



## Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8831-е заседание

Пятница, 6 августа 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Тирумурти . . . . .		(Индия)
<i>Члены:</i>	Китай . . . . .	г-н Дай Бин
	Эстония . . . . .	г-н Липанд
	Франция . . . . .	г-жа Бродхерст Эстиваль
	Ирландия . . . . .	г-н Флинн
	Кения . . . . .	г-н Кибойно
	Мексика . . . . .	г-н де ла Фуэнте Рамирес
	Нигер . . . . .	г-н Аужи
	Норвегия . . . . .	г-н Квальхейм
	Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
	Сент-Винсент и Гренадины . . . . .	г-жа Кинг
	Тунис . . . . .	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд
	Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Делорентис
	Вьетнам . . . . .	г-н Данг

## Повестка дня

Положение в Афганистане

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-21772 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Положение в Афганистане

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Афганистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану г-жу Дебору Лайонз и Председателя Независимой афганской комиссии по правам человека г-жу Шахарзад Акбар.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-же Лайонз.

**Г-жа Лайонз** (*говорит по-английски*): Я крайне признательна за проведение этого специального заседания по Афганистану и за предоставленную мне возможность кратко проинформировать сегодня членов Совета Безопасности. Это особенно важно потому, что Афганистан сейчас находится на опасном перепутье. Впереди его ждут либо подлинные мирные переговоры, либо опасное сочетание взаимосвязанных кризисов: все более ожесточенного конфликта, сложной гуманитарной ситуации и растущего числа нарушений прав человека.

Сегодня у нас есть возможность продемонстрировать твердое намерение Совета Безопасности, стран региона и международного сообщества, которое он представляет, не допустить ухудшения ситуации в Афганистане и начала катастрофы такого масштаба, что она вряд ли будет сопоставима с другими катастрофами этого столетия. Позвольте мне заверить Совет в том, что последствия этой катастрофы будут ощущаться далеко за пределами границ Афганистана. Я убеждена, что Совет Безопасности и все международное сообщество могут помочь предотвратить самые неблагоприятные варианты развития ситуации. Однако для этого необ-

ходимо действовать сплоченно и незамедлительно. Для этого необходимо действовать.

В последние недели война в Афганистане вступила в новую, более смертоносную и разрушительную фазу. В рамках своей кампании по захвату сельских районов движению «Талибан» удалось захватить значительные территории в июне и июле. С этих укрепленных позиций талибы начали наступление на крупные города. В частности, серьезному натиску подверглись столицы провинций Кандагар, Герат и Лашкаргах. Это не что иное, как явная попытка «Талибана» захватить городские центры силой оружия. Глубоко сожалеем о человеческих жертвах, к которым приводит осуществление данной стратегии, однако еще большую тревогу вызывает направленный такими действиями политический сигнал.

Что касается человеческих жертв, то позвольте мне представить ряд доказательств. Особенно ожесточенные бои прошли в Лашкаргахе, административном центре провинции Гильменд. Согласно данным двух основных госпиталей, начиная с 28 июля — а с этой даты прошло всего 10 дней — погибло не менее 104 мирных граждан и 403 получили ранения. К потерям среди гражданского населения приводят главным образом наземные боестолкновения и воздушные удары. Все дороги, ведущие в город и из него, перекрыты талибами. Больницы переполнены и больше не могут принимать пациентов. Имеющиеся в городе запасы продовольствия стремительно сокращаются, что повышает вероятность острой нехватки продовольствия в ближайшие дни, а также нехватки предметов медицинского назначения. В Кандагаре с начала наступления — которое началось месяц назад, 9 июля, — было зарегистрировано более 460 жертв среди гражданского населения. К западу, в Герате и его окрестностях, Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) с начала наступления «Талибана» получила заслуживающие доверия сообщения о более чем 135 жертвах среди гражданского населения. Позвольте мне кратко подытожить, что только в этих трех случаях речь идет о более чем 1000 жертв, и это только за последний месяц.

Помимо этого, разрушаются жилые дома, больницы, магазины, мосты и другие объекты инфраструктуры. В столь тяжелой ситуации Организация

Объединенных Наций и гуманитарные партнеры сохраняют свое присутствие на местах, для того чтобы, разумеется, оценить потребности и по возможности обеспечить доставку помощи в районы, в которые у нас есть доступ. Однако нам становится все труднее выполнять нашу работу.

Эта война сегодня приобрела иной характер и напоминает недавние события в Сирии или в Сараево в не столь далеком прошлом. Нападения на городские районы приводят к преднамеренному нанесению колоссального ущерба и массовым жертвам среди гражданского населения. Однако «Талибан», по-видимому, принял стратегическое решение подвергнуть угрозе крупные города и смирился с тем, что это решение, скорее всего, повлечет за собой кровопролитие. Афганские национальные силы обороны и безопасности принимают меры по защите этих городов. Однако эти меры обороны также неизбежно приведут к жертвам среди гражданского населения. Кроме того, боевые действия в городах будут становиться причиной ежедневных страданий в случае разрушения таких важнейших объектов инфраструктуры, как сети электро- и водоснабжения. Применение такой тактики может быть признано серьезным нарушением норм международного гуманитарного права, за которое могут быть привлечены к ответственности отдельные лица, и может в скором времени быть приравнено к военным преступлениям и преступлениям против человечности.

Страдания, вызванные войной, усугубляют и без того усиливающийся гуманитарный кризис на фоне охватившей страну сильной засухи. В гуманитарной помощи нуждаются 18,5 миллиона человек, или почти половина населения страны. Тем временем продолжаются нападения на сотрудников гуманитарных организаций: только за первые шесть месяцев текущего года были убиты более 25 сотрудников гуманитарных организаций и более 60 получили ранения.

На протяжении последних трех лет члены международного сообщества, в том числе члены Совета и МООНСА, рассматривали «Талибан» как потенциального партнера для достижения мира. Мы провели многочисленные обсуждения с их политическими представителями в Дохе в поисках путей прекращения конфликта и достижения подлинного политического консенсуса. Многие из нас испыты-

вали определенные опасения, но все же неустанно верили в афганский народ. Мы согласились на это во имя мира, в котором отчаянно нуждаются простые афганцы.

Члены Совета, вероятно, помнят, что после подписания в феврале 2020 года соглашения между Соединенными Штатами и «Талибаном» мы рассчитывали, что это приведет к сокращению масштабов насилия. Этого не случилось. Когда в сентябре прошлого года начались переговоры между Республикой Афганистан и движением «Талибан», мы рассчитывали, что это приведет к сокращению масштабов насилия. Этого не произошло. Мы рассчитывали, что уход международных войск приведет к сокращению масштабов насилия. Этого не случилось. Взамен, несмотря на значительные уступки, сделанные нами в интересах мира, мы наблюдаем рост потерь среди гражданского населения на 50 процентов, и уверены в том, что по мере продолжения нападений на города будет множество новых жертв. Наблюдается разительный контраст между активной деятельностью на поле боя и спокойной тупиковой ситуацией за столом переговоров в Дохе, хотя мы должны видеть обратную картину — тишину на поле боя и активное взаимодействие за столом переговоров.

Мое сегодняшнее заявление посвящено войне, развернутой против городов, потому что сторона, искренне приверженная поиску пути урегулирования посредством переговоров, не осмелилась бы допустить такое количество жертв среди гражданского населения, поскольку она бы понимала, что чем больше будет пролито крови, тем сложнее будет процесс примирения. Кроме того, она бы согласилась с тем, что не может идти на риск разрушения инфраструктуры, которая будет крайне необходима для восстановления страны после достижения соглашения. Политической комиссии движения «Талибан» необходимо четко дать понять, что на самом деле условием предоставления изъятий из режима запрета на поездки и приема, оказанного членам этого движения на высоком уровне представителями многих стран, является проявление ими приверженности мирному процессу и достижение прогресса в его осуществлении.

То, что, согласно сообщениям, происходит в районах, находящихся под контролем талибов, также вызывает у нас глубокую обеспокоенность. Так,

крайне прискорбно получать сообщения о суммарных казнях, избиениях и притеснении представителей средств массовой информации. В частности, радиостанции уже прекратили вещание. Кроме того, множество афганских женщин рассказывают членам МООНСА о своих страхах. Они говорят нам, что боятся быть убитыми в случае возвращения талибов к власти — просто в силу того факта, что они работали на правительство или неправительственную организацию. Они боятся, что не смогут получить доступ к медицинским или образовательным услугам. Таковы реальные опасения людей, которые живут вблизи тех рубежей, которых достигло наступление талибов.

Позвольте мне четко заявить следующее, поскольку я знаю, что талибы также обращают внимание на сказанное нами на этих заседаниях: я информирую вас о тех замечаниях, которые были озвучены непосредственно в нашем присутствии, а не об инцидентах, которые были нами в полной мере подтверждены. Мы также видели, что талибы все это отрицают. Однако эти сообщения, которые мы получаем от простых афганцев со всей страны, настолько последовательны и единообразны и требуют принятия столь срочных мер, что мы просто не можем ждать, пока они будут доказаны, прежде чем довести их до сведения Совета. Я хотела бы добавить, что эти опасения, по-видимому, также подтверждаются тем фактом, что множество людей стремятся покинуть Афганистан. Мы ожидаем, что в этом году показатели как нелегальной, так и легальной миграции удвоятся. Если рассуждать логически, то такой рост должен быть обусловлен либо вероятностью более серьезного конфликта, либо нежеланием жить под контролем движения «Талибан».

Во время разговоров с афганцами у меня сложилось впечатление, что население с опаской ждет, когда темная тень накроет то светлое будущее, которое они когда-то себе нарисовали. Мне трудно описать то состояние ужаса, с которым мы сталкиваемся изо дня в день. Один афганец недавно сказал нам:

«Речь уже идет не о сохранении достигнутого прогресса и полученных нами прав, речь идет лишь о выживании».

Другая женщина поделилась с нами своими сожалениями о том, что она дала образование своей дочери, так как в результате ее дочь оказалась в

более уязвимом положении. Для каждого из нас, у кого есть дочери, вряд ли можно представить себе более печальный комментарий.

Перед лицом этого надвигающегося мрака, афганцы чувствуют себя так, словно региональные и международные сообщества бросили их на произвол судьбы. Они ожидают гораздо большей активности и более ощутимой поддержки со стороны Совета, на который возложена ответственность за поддержание международного мира и безопасности. В этой связи заявление для печати Совета Безопасности от 3 августа (SC/14592), в котором осуждается нападение на отделение Организации Объединенных Наций в Герате, было высоко оценено нами ввиду демонстрации в нем поддержки МООНСА, а также, что более важно, ввиду содержащегося в нем нового призыва положить конец насилию и возобновить конструктивный мирный процесс. Такого рода солидарность имеет для афганцев важное значение. Они должны видеть и слышать более наглядные ее свидетельства на словах и на деле.

Однако в ближайшем будущем также возникнет несколько имеющих важное значение возможностей, в рамках которых наши слова и действия могли бы помочь положить конец этой войне. На следующей неделе в Дохе пройдут встречи ряда специальных представителей ключевых стран, в том числе встреча расширенной «тройки». И, разумеется, 10 сентября мы вновь соберемся в этом зале для проведения регулярного брифинга Совета Безопасности по Афганистану.

Каким образом мы можем воспользоваться этими возможностями для решения проблемы ухудшения ситуации, с которой мы сталкиваемся?

Во-первых, Совет Безопасности должен выступить с недвусмысленным заявлением о том, что нападения на города должны незамедлительно прекратиться.

Во-вторых, те страны, которые проводят встречи с Политической комиссией движения «Талибан», должны в ходе этих встреч настаивать на всеобщем прекращении огня и возобновлении переговоров, а также вновь подтверждать позицию Совета Безопасности и региональных и международных сообществ, заключающуюся в том, что в Афганистане назначенное в результате применения силы правительство признано не будет.

В-третьих, как я уже упоминала, изъятие из режима запрета на поездки для членов движения «Талибан» существует исключительно для того, чтобы они могли принять участие в переговорах о мире. Вопрос о продлении срока действия этого изъятия будет решаться 20 сентября. Условием любого дальнейшего его продления должно стать достижение реального прогресса в области мира.

В-четвертых, если талибы не согласятся на всеобщее прекращение огня, которое поистине необходимо афганцам, то Совет и те государства, которые проводят встречи с членами движением «Талибан», должны настоятельно призвать последних предоставить гуманитарный доступ в районы, которые они контролируют, и взять на себя обязательства по прекращению огня в гуманитарных целях в спорных районах. В то же время государства-члены должны внести свой вклад в ликвидацию серьезной нехватки средств в рамках призыва об оказании гуманитарной помощи Афганистану, который в настоящее время профинансирован лишь на 30 процентов.

В-пятых, мы должны вынести предупреждение в адрес тех, кто организует и совершает наиболее серьезные нарушения прав человека. МООНСА решительно поддерживает более активные усилия Организации Объединенных Наций и региональных и международных сообществ по поиску путей привлечения виновных к ответственности.

В-шестых, Совет должен всерьез задуматься о предоставлении Организации Объединенных Наций мандата, который позволит ей — по просьбе обеих сторон — играть более значительную роль в содействии переговорам.

Мы снова проведем заседание для обсуждения ситуации в Афганистане спустя немногим более месяца. Но мы не можем ждать. Следующие несколько недель будут решающими, но я абсолютно убеждена в следующем: что бы ни происходило на поле боя — идет ли речь о захвате талибами новых городов или о возвращении правительством определенных районов под своей контроль, — это приведет лишь к продлению агонии Афганистана. Как члены регионального и международного сообществ, столь хорошо представленных здесь, в Совете, мы должны оставить в стороне наши собственные разногласия по вопросу об Афганистане и направить — не только в наших публичных заявлени-

ях, но и в рамках наших двусторонних контактов с обеими сторонами — решительный сигнал о том, что крайне важно прекратить боевые действия и приступить к переговорам, причем именно в таком порядке. В противном случае может оказаться, что воевать уже не за что.

Еще раз благодарю Совет за предоставленную возможность. Народ Афганистана внимательно следит за нашими выступлениями.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Лайонз за ее выступление.

Слово предоставляется г-же Акбар.

**Г-жа Акбар** (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности. Хочу поблагодарить Индию в качестве Председателя Совета Безопасности и Постоянное представительство Афганистана за приглашение выступить с сообщением о продолжающемся конфликте и нарушениях международного гуманитарного права в Афганистане. Знаю, что многие афганцы по всему Афганистану ждут послания и результатов сегодняшнего специального заседания Совета, в то время как афганские города и деревни полыхают в огне конфликта, мирные жители подвергаются чрезвычайно серьезной опасности, а десятки тысяч семей вынуждены покидать свои дома.

С июня 2019 года я уже в третий раз удостоиваюсь чести выступить перед Советом. И всякий раз положение в Афганистане оказывается тяжелее, чем до этого. Сегодняшнее положение едва ли может быть более критическим. За первые шесть месяцев 2021 года в Афганистане пострадало больше гражданских лиц, чем за любые другие шесть месяцев с тех пор, как в 2009 году Независимая афганская комиссия по правам человека начала вести статистику. За этот период было убито около 1677 гражданских лиц, включая женщин и детей, и 3644 человека было ранено. Мне приходится с болью в сердце говорить, что, если нынешний уровень насилия сохранится, то к концу этого года может быть установлен новый мрачный антирекорд по количеству жертв среди гражданского населения. После того, как целые районы, а теперь и провинциальный город пали под ударами талибов, миллионы афганцев с ужасом ждут, что будет дальше. Так, женщины еще не забыли ущемление талибами в прошлом и насто-

ящем их свобод и их угнетение как личностей и со страхом смотрят в будущее. Как известно Совету, многие пополняют ряды тех, кто пытается сбежать от надвигающейся бури.

Наступление талибов и эскалация насилия привели к тому, что мы в Комиссии ежедневно занимаемся проверкой обстоятельств чудовищных военных преступлений. В качестве примеров отмечу три момента, относящихся к нашей работе в последние недели.

Что касается Спин-Булдака, Кандагар, то наши данные подтверждают, что в ходе кампании по совершению целенаправленных внесудебных убийств талибы выволокли на улицу и убили по меньшей мере 40 гражданских лиц, связанных с правительством. После ряда переданных представителями средств массовой информации и правозащитниками сообщений талибы ввели строгие ограничения и, по-видимому, начали тщательно проверять тех, кто направляется в Спин-Булдак и из него, с тем чтобы предотвратить надлежащее документирование этих зверств.

Что касается Малистана, провинция Газни, то мы можем подтвердить, что в результате совершенных талибами целенаправленных убийств погибло по меньшей мере 27 гражданских лиц. В одном из этих случаев талибы прибегли к помощи безоружного охранника для того, чтобы переместить тела убитых гражданских лиц, а затем убили и самого охранника, стремясь избавиться от свидетелей.

Между тем в Гильменде сейчас, пока я выступаю в Совете, жители Лашкаргаха находятся под перекрестным огнем действующих там талибов и сил правительства, наносящих авиаудары, — они каждую минуту опасаются за свою жизнь и лишены своих основных прав.

Кроме того, выступая сегодня в Совете, я скорблю о жертвах очередного нападения на молодежь Афганистана. Сегодня в Кабуле среди бела дня был застрелен государственный чиновник по вопросам коммуникаций Дава Хан Менапал — человек, писавший стихи и известный своим чувством юмора и великодушием. Для всех гражданских государственных служащих, а также для журналистов и правозащитников это событие стало ледяным душным напоминанием о том, как часто в разгар бушующей войны совершаются целенаправленные убийства.

Оно также представляет собой жестокое напоминание об отказе талибов признавать государственных служащих гражданскими лицами, поскольку талибы продолжают нападать на них и убивать их в Кабуле, Кандагаре, Газни и по всему Афганистану.

Нынешняя волна жестокого насилия уже привела к жертвам и повсеместному распространению террора и неопределенности, тем самым еще больше отдалив нас от возможности достижения мира.

В дополнение к ежедневным нарушениям права вооруженных конфликтов по мере расширения конфликта ставятся под угрозу и стремительно сводятся на нет успехи, достигнутые Афганистаном в области прав человека. Одним из самых серьезных и вызывающих глубокое беспокойство примеров таких последствий является ситуация с правами женщин и девочек в районах, захваченных талибами. Доступ женщин к образованию, базовым медицинским услугам и на рынки ограничен и продолжает становиться все более затруднительным. Их основные права человека отрицаются и подавляются. Афганские женщины по всему Афганистану либо заново сталкиваются с ужасами эпохи правления талибов, либо живут в страхе, страдая от того, что могут вскоре вновь столкнуться с этими ужасами, если ситуация не изменится и мы не получим возможности провести переговоры и принять в них конструктивное участие.

Не меньшую тревогу вызывает и ситуация с доступом к информации и свободой выражения мнений. Поскольку обе стороны конфликта оказывают давление на СМИ, то независимые средства массовой информации в различных провинциях закрываются по мере того, как все больше районов переходят под контроль талибов. В этих условиях важно вновь напомнить правительству Афганистана о его обязательствах защищать независимые средства массовой информации, свободу выражения мнений и все основополагающие права человека. Как я уже говорила ранее, если насилие будет продолжаться, то гораздо более плачевная ситуация ждет сначала афганцев, а потом и весь регион и мир.

Но насилие не обязательно должно продолжаться. У Совета и его членов все еще есть рычаги, которые позволят остановить кровопролитие среди афганцев и предотвратить катастрофу. Совет может спасти жизни людей. Будет необходимо, чтобы Совет использовал весь спектр политических, дипломатических, правозащитных и гуманитарных инструмен-

тов и мер вмешательства, которые имеются в его распоряжении, с тем чтобы спасти жизни людей и предотвратить новые ужасные зверства. Мы настоятельно призываем Совет, Организацию Объединенных Наций и международные правозащитные механизмы более оперативно реагировать на призывы афганцев обеспечить защиту гражданского населения, добиться прекращения огня, положить конец насилию и организовать конструктивный и инклюзивный политический процесс.

После ужасного нападения, совершенного 8 мая на школу для девочек в Кабуле, Комиссия призвала создать миссию по установлению фактов для расследования целенаправленных убийств гражданских лиц в Афганистане. В июле международные и национальные правозащитные организации настоятельно призвали Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека г-жу Мишель Бачелет принять меры в поддержку этого призыва. В своем публичном заявлении для Совета по правам человека Верховный комиссар отметила ухудшение ситуации и призвала к созданию превентивного механизма. Европейский парламент также выразил свою поддержку. Правительство Афганистана уже озвучило призыв провести специальную сессию Совета по правам человека и создать миссию по установлению фактов. Мы поддерживаем эту просьбу признать неотложный характер ситуации и действовать незамедлительно.

К наиболее важным шагам, которые миссия по установлению фактов могла бы предпринять ради афганского народа, относятся принятие мер в качестве превентивного механизма и обращение внимания на неотложный характер этой угрозы для гражданского населения, которая включает в себя феминцид, массовые убийства представителей религиозных и этнических меньшинств, угрозу для возможностей получения девочками образования и целенаправленные убийства правозащитников. Она также могла бы позволить уделять основное внимание жертвам и гражданскому населению сейчас, когда после вывода войск Афганистан приближается к кризису в области прав человека и гуманитарному кризису, а также устанавливать факты, выявлять виновных и сохранять доказательства в целях обеспечения привлечения к ответственности. Кроме того, миссия по установлению фактов могла бы обеспечить для жертв средства правовой защиты и эффективные механизмы предупреждения преступлений.

Когда я была маленькой, моя семья и я нашли убежище в Пакистане, когда мы спасались бегством от конфликта и репрессивного режима талибов. Сегодня, спустя почти 24 года, миллионы афганцев ищут возможности покинуть Афганистан, потому что не видят какого-либо будущего в этой стране. Мы не можем стоять в стороне, наблюдая, как история повторяется. Я прошу прощения, если мои сегодняшние замечания содержали повторы, были слишком пространными или не слишком последовательными, но я выступаю в Совете совершенно без сил из-за глубокого траура и надеюсь, что на этот раз обращение к данному сообществу позволит изменить ситуацию. Борясь со страхом и отчаянием, афганцы внимательно следят за тем, смогут ли члены Совета и международного сообщества сделать все возможное для того, чтобы возродить в нас надежду на мир.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Акбар за ее сообщение.

Я предоставляю слово представителю Афганистана.

**Г-н Исакзай** (Афганистан) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени нашего министра иностранных дел Его Превосходительства г-на Мохаммада Ханифа Атмара, который очень хотел принять участие в сегодняшнем заседании, но не смог приехать в Нью-Йорк, поскольку приглашение было направлено в последний момент.

Прежде всего позвольте мне поздравить Индию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности и поблагодарить Францию за успешное завершение срока своих полномочий. Я хотел бы также поблагодарить правительства Индии, Норвегии и Эстонии как сокоординаторов и остальных членов Совета Безопасности за положительный ответ на нашу просьбу проинформировать Совет о тревожных событиях в Афганистане.

Это заседание также подчеркивает приверженность Совета Безопасности делу обеспечения того, чтобы народ Афганистана мог жить в мире и в безопасных и достойных условиях, как это закреплено в Уставе Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека. В этой связи хочу поприветствовать заявление Совета Безопасности для прессы от 3 августа (SC/14592), в котором осуж-

даются террористическое нападение на комплекс Организации Объединенных Наций в Герате и недавняя вспышка насилия в стране. Позвольте мне также поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Лайонз за ее подробное выступление и за то, что она подчеркнула серьезность угрозы и глубокую озабоченность в связи с ситуацией в Афганистане.

Мы были вынуждены обратиться с просьбой о проведении этого срочного заседания, поскольку ситуация в Афганистане стремительно ухудшается в связи с недавней эскалацией насилия со стороны движения «Талибан» и его жестокими военными нападениями на крупные города и населенные пункты в нескольких провинциях. Грубо нарушив Дохинское мирное соглашение, резолюцию 2513 (2020), а также региональный и международный консенсус, воплощенный в совместном заявлении расширенной «тройки» на конференции на уровне министров «Сердце Азии», талибы начали жестокие военные наступательные операции, которые уже привели к массовой гибели людей, разрушению, перемещению населения и нестабильности в Афганистане и за его пределами.

Еще большую тревогу вызывают их вчерашние нападения на города, включая Кандагар, Герат, Лашкаргах, Газни, Шеберган и Зарандж, сообщения о которых только что подтвердила Специальный представитель Генерального секретаря. Миллионы людей подверглись неизбирательным обстрелам, погибли, получили ранения, пострадали от разрушений и перемещений. Наши города и объекты общественной инфраструктуры, которые мы восстановили при поддержке Совета за последние два десятилетия, теперь подвергаются невообразимым по своим масштабам разрушениям со стороны талибов.

И эти преднамеренные варварские действия совершают не только талибы. Им помогают иностранные боевики из транснациональных террористических сетей. Вместе они создают угрозу миру, безопасности и стабильности не только в Афганистане, но и во всем нашем регионе и за его пределами. Наша коллективная обязанность – не позволить им разрушить Афганистан и создать угрозу мировому сообществу.

Масштабы, размеры и сроки военного наступления «Талибан» делают его полноценным вторжением, равных которому не было за последние 30 лет

конфликта. С середины апреля талибы и связанные с ними иностранные террористические группы совершили более 5500 нападений в 31 из 34 провинций Афганистана. Нападения были совершены при прямой поддержке более 10 000 иностранных боевиков, представляющих 20 группировок, включая «Аль-Каиду», «Лашкар-и-Тайба», «Техрик-и-Талибан Пакистан», Исламское движение Узбекистана, Исламское движение Восточного Туркестана и «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), которые проникли в нашу страну и сражаются на стороне талибов против наших граждан и сил безопасности.

Появляются все новые доказательства того, что Исламское движение Восточного Туркестана и Исламское движение Узбекистана, которые присягнули на верность ИГИЛ, воевали вместе с талибами в провинциях Фарьяб, Джаузджан, Тахар и Бадахшан, где они в настоящее время пребывают со своими семьями, находясь под опекой талибов.

Смычка между движением «Талибан» и этими транснациональными террористическими группами сегодня сильнее, чем когда-либо. Как неоднократно указывала Группа по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011) по Афганистану и движению «Талибан», талибы в нарушение своих обязательств по Дохинскому соглашению не разорвали связи с региональными и международными террористическими организациями.

На самом деле, эти связи и невозможно разрывать, поскольку они развивались и строились на базе общей идеологии, интересов, целей и альянсов, которые воплотились в совместных нападениях и материально-технической поддержке друг друга. Последствия того, что эта сеть будет продолжать разрастаться внутри страны, чреваты серьезным риском для безопасности не только Афганистана, но и всего региона и даже мира. Это общий риск и проблема для всех нас. Это больше не «Талибан» двадцатого века, работающий из отдельных медресе, а спаянные воедино транснациональные террористические сети и транснациональные преступные организации.

Их связи с теми, кто занимается торговлей наркотиками, контрабандой и разграблением наших природных ресурсов, беспрецедентны, а те, кто поощряет их и участвует в этой деятельности, конечно же, наживаются на ней. Поэтому это не гражданская



война, а война преступных и террористических сетей, ведущаяся ценой жизни афганцев. Важно отметить, что Пакистан по-прежнему предоставляет талибам укрытие, а линии снабжения и военной логистики тянутся из Пакистана.

Поступает множество подробных сообщений и видеоматериалов, свидетельствующих о скоплении боевиков движения «Талибан» вблизи «линии Дюранда» для проникновения в Афганистан, проведении кампаний по сбору средств, перевозке тел погибших для массового захоронения и лечения раненых талибов в пакистанских больницах. Это не только представляет собой грубое нарушение режима санкций, введенных в соответствии с резолюцией 1988 (2011), но и еще больше подрывает всяческую веру в возможность установления отношений сотрудничества с Пакистаном в целях прекращения войны в нашей стране.

В соответствии с договоренностью, достигнутой руководством Афганистана и Пакистана в Ташкенте в прошлом месяце, мы настоятельно призываем Пакистан оказать содействие в ликвидации и уничтожении убежищ и каналов снабжения талибов и взяться за создание вместе с нами совместного механизма мониторинга и проверки, с тем чтобы сделать борьбу с терроризмом и международные усилия по установлению мира эффективными и заслуживающими доверия. Позвольте мне вновь заявить о том, что Афганистан интересуют исключительно дружественные отношения и мирное сосуществование с Пакистаном на основе взаимного уважения суверенитета друг друга.

Мы встревожены поступающими сообщениями о случаях грубого нарушения прав человека талибами и их иностранными пособниками-террористами почти на половине территории нашей страны. Мы крайне обеспокоены по поводу защиты и безопасности людей в городах, подвергшихся нападениям талибов, и жестокого обращения с ними. Я рад, что г-жа Шахарзад Акбар, Председатель Независимой афганской комиссии по правам человека, пролила свет на этот вопрос. Но в социальных сетях появляются шокирующие и душераздирающие изображения и видеоролики, показывающие жестокость и зверства талибов в отношении гражданского населения и людей, подозреваемых в работе на правительство и международные силы, – эти поступки слишком чудовищны, чтобы даже попытаться описать их.

Взрывы смертников, произвольные казни, совершаемые из мести, смерть через побивание камнями, отрубание рук, порка детей, принудительные браки и ограничение передвижения женщин и девочек являются обычным делом в районах, находящихся под контролем «Талибан», и санкционируются религиозными фетвами этого движения. К сожалению, ранее сегодня террористы движения «Талибан» убили одного из самых храбрых сынов Афганистана, г-на Даву Хана, который был главой информационного центра Афганистана. Это резко контрастирует с заявлениями «Талибана» об умеренности и уважении международного права и даже законов шариата.

Да, движение «Талибан» изменилось, но в худшую сторону. Члены группировки чаще прибегают к насилию, жестоко обращаются с местным населением, стали более экстремистскими в своем мышлении и мстительнее относятся к сторонникам правительства. Установленный талибами драконовский режим выявил отсутствие каких-либо положительных отличий от идеологий, доминировавших в мышлении так называемого Исламского эмирата в 1990-х годах, и того, что сегодня исповедует ДАИШ и другие экстремистские группировки.

Огульное применение талибами насилия усугубило и без того тяжелую гуманитарную ситуацию в стране, вызванную засухой и пандемией. С начала их наступления более 5300 мирных жителей, включая 1960 женщин и детей, были убиты или ранены, и еще тысячи других были вынуждены переселяться. На это накладывается тяжелое положение примерно 4,8 миллиона перемещенных лиц в стране и 18,4 миллиона человек, нуждающихся в гуманитарной помощи. Эти цифры могут легко увеличиться в геометрической прогрессии, если нападения на крупные населенные пункты и города не прекратятся. В связи с этим Совет должен вмешаться и предотвратить катастрофу. Десять пограничных переходов были захвачены талибами, что привело к приостановке торговли и резкому росту цен на товары первой необходимости, а это еще больше усугубляет страдания населения, измученного годами конфликта.

Нападения талибов также сильно ударили по государственной инфраструктуре, что означает ущерб в миллионы долларов и перечеркивает годы инвестиций в развитие. За этот период талибы разрушили более 260 государственных объектов, включая школы, больницы, мосты и телекомму-

никационные вышки. Из-за разрушения талибами объектов государственной и частной инфраструктуры более 13 миллионов человек лишились доступа к государственным услугам и был нанесен ущерб на сумму более 500 млн долл. США.

Мы уверены в храбрости и профессионализме наших сил национальной обороны и безопасности, защищающих Республику, что является проявлением наших ценностей и решимости бороться за нашу Родину и за будущее наших детей. В последние дни мы наблюдаем мощную демонстрацию поддержки наших сил безопасности со стороны афганцев как внутри страны, так и за ее пределами. Защита Исламской Республики превратилась в национальное движение сопротивления, и наш народ прямо дал понять, что не хочет возвращаться в мрачную эпоху Талибана 1990-х годов.

Мир – это самая насущная потребность и главное требование афганского народа, и установление мира является наивысшим приоритетом для афганского правительства. Для достижения этой цели президент Гани неоднократно призывал талибов соблюдать режим прекращения огня и участвовать в конструктивных переговорах. Для поддержки мирных переговоров наше правительство выдвинуло мирный план и пошло на тяжелые для него уступки, включая освобождение более 6000 заключенных, большинство из которых вернулось к участию боевых действий. Вместе с тем «Талибан» продолжает игнорировать призыв международного сообщества и, в частности, Совета прекратить военные действия против нашего народа и начать конструктивные мирные переговоры.

Сейчас, когда вывод иностранных войск из Афганистана практически завершен, очевидно, что талибы и их зарубежные пособники таким образом борются за власть, с тем чтобы вновь превратить нашу страну в рассадник транснационального терроризма, который, без сомнения, будет представлять угрозу для региона и мирового сообщества.

На фоне этой мрачной и тревожной ситуации, разворачивающейся в нашей стране, Совету давно пора использовать все имеющиеся в его распоряжении средства, чтобы заставить «Талибан» прекратить кампанию насилия и террора против нашего народа, предотвратить дальнейшее кровопролитие и призвать эту группировку вернуться к переговорам. Просим Совет использовать существующие

инструменты, включая эффективное применение режима санкций в соответствии с резолюцией 1988 (2011) и резолюцией 2513 (2020), для оказания давления на «Талибан», с тем чтобы заставить его начать конструктивные мирные переговоры с группой переговорщиков правительства. Просим Совет выполнить свои обязанности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и принять все необходимые меры, чтобы остановить нападения талибов на крупные города и населенные пункты.

В настоящее время талибы ведут наступление на шесть городов: Герат, Лашкаргах, Кандагар, Газни, Зарандж и Шеберган, а вскоре их мишенью станут и другие города, включая Кабул. Просим Совет и призываем международное сообщество принять превентивные меры, включая созыв специальной сессии Совета Безопасности и Совета по правам человека, с тем чтобы предотвратить катастрофическую ситуацию с нарушениями прав человека и масштабным перемещением гражданского населения, которые происходят на Ближнем Востоке и в ходе других конфликтов по всему миру.

Сейчас у нас есть возможность остановить это. Мы хотели бы попросить Совет и Генерального секретаря оказать поддержку текущим мирным переговорам в Дохе и региональным и международным встречам, запланированным на следующей неделе в Дохе, чтобы предотвратить нападения талибов на города и добиться политического урегулирования и прекращения огня.

Высоко ценим и поддерживаем роль Личного посланника Генерального секретаря по Афганистану г-на Жана Арно и Специального представителя Генерального секретаря и главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану г-жи Деборы Лайонз.

Мы призываем наших друзей и партнеров поддержать новый план нашего правительства по обеспечению безопасности, направленный на стабилизацию Афганистана и защиту региона и международного сообщества от такого бедствия, как международный терроризм.

В заключение я хотел бы выразить признательность за неизменную поддержку членов Совета Безопасности и их принципиальную позицию в трудные для Афганистана времена. Надеюсь, что сегодняшние обсуждения не только внесут вклад в

мирные усилия, предпринимаемые в Дохе, но и направят талибам мощный сигнал о решимости Совета добиться выполнения ими своих обязательств и обещаний в ходе поисков мирного решения текущего конфликта.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Квальхейм** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Мы возмущены сегодняшним убийством директора информационного центра Афганистана и выражаем свои соболезнования его близким. Виновные в совершении этого ужасного преступления не должны остаться безнаказанными.

Наше сегодняшнее заседание действительно проводится весьма своевременно, и мы благодарим Вас, г-н Председатель, за его организацию. Я также благодарю посла Исакзаи, г-жу Акбар и Специального представителя Лайонз за их всеобъемлющие и, должен отметить, вызывающие серьезную тревогу сообщения.

Позвольте мне выразить нашу признательность всем сотрудникам Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), которые продолжают выполнять свою трудную и опасную работу. Совет осуждает гнусное нападение на отделение МООНСА в Герате, совершенное 30 июля. Мы по-прежнему крайне обеспокоены значительным ростом в последние недели числа погибших, раненых и перемещенных лиц по всему Афганистану.

Позвольте мне внести ясность: вызывающее тревогу ухудшение ситуации произошло в основном в результате военного наступления талибов на столицы округов и, совсем недавно, на столицы трех провинций на западе и юге страны. Подобные нападения абсолютно недопустимы. Движение «Талибан» должно немедленно отказаться от дальнейшего военного наступления. Необходимо положить конец совершаемым талибами злоупотреблениям, о которых в последнее время поступают сообщения, в том числе казням гражданских лиц в ходе так называемых «убийств из мести» и казням военнопленных. Некоторые из этих злоупотреблений могут представлять собой военные преступления, и мы безоговорочно осуждаем такие акты.

Кроме того, мы всерьез обеспокоены сообщениями о нарушениях со стороны сотрудников Афганских национальных сил безопасности и обороны. Невозможно переоценить важность прекращения любого насилия и обеспечения защиты гражданского населения, особенно детей. Кроме того, является недопустимым и должно прекратиться целенаправленное преследование правозащитников и работников средств массовой информации. Все стороны должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву. Обеспечение безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа по-прежнему имеет решающее значение в контексте защиты тех, кто в этом нуждается, и оказания им помощи. Необходимо расследовать все сообщения о нарушениях прав человека и норм международного гуманитарного права и привлекать виновных к ответственности.

Приемлемой альтернативы инклюзивному, справедливому и осуществимому политическому урегулированию не существует, как подчеркнул Совет в своем заявлении для печати от 3 августа. Мы все несем свою долю ответственности за оказание эффективного политического и дипломатического давления на движение «Талибан», с тем чтобы его члены вступили в переговоры. Мы должны четко заявить о том, что не допустим попыток одержать победу и создать новое правительство с использованием военной силы и что ни один член международного сообщества не поддержит такое правительство. Любое политическое урегулирование, являющееся приемлемым для международного сообщества, должно обеспечивать права человека для всех, в особенности для женщин и девочек.

Хотя существует позитивная взаимодополняемость между различными форматами поддержки мирного процесса, включая встречи, проводимые Соединенными Штатами, странами Европы и так называемой расширенной «тройкой», ключевые международные и региональные заинтересованные стороны — при условии их объединения в рамках одного формата для координации усилий и согласования своих заявлений — могли бы также добиться значительных положительных изменений. Мы призываем соответствующие страны проявлять большую гибкость для достижения этой цели.

В заключение позвольте мне сказать, что Норвегия по-прежнему выступает за укрепление роли Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что назначение Генеральным секретарем Личного посланника по Афганистану и региональным вопросам является позитивным шагом вперед. В преддверии продления мандата МООНСА мы рассчитываем на проведение со всеми сторонами консультаций на предмет еще большего укрепления роли Организации Объединенных Наций в оказании содействия афганскому народу в достижении политического урегулирования.

**Г-н Липанд (Эстония)** (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить особую благодарность г-же Акбар и Независимой афганской комиссии по правам человека за их самоотверженную работу, несмотря на нынешнюю ситуацию в Афганистане. Сегодняшнее сообщение о преднамеренных убийствах мирных жителей, включая Даву Хана Менапала, и росте числа жертв среди гражданского населения вызвало глубокую тревогу. Я хотел бы также поблагодарить Специального представителя Лайонз за всю проводимую ею неустанную работу, в частности по поддержке мирных переговоров и принятию гуманитарных мер. Мы крайне возмущены нападениями на персонал и комплексы Организации Объединенных Наций, подобные недавнему инциденту в Герате, которые могут представлять собой военные преступления и виновные в которых должны быть привлечены к ответственности. Я также с удовлетворением отмечаю участие посла Афганистана Исакзай в сегодняшнем заседании.

С начала продолжающегося наступления талибов, в частности нападений на населенные пункты, число убитых или раненых мирных жителей достигло рекордного уровня, при этом на долю талибов приходится наибольшее число жертв. В настоящее время половина населения Афганистана нуждается в гуманитарной помощи; однако гуманитарный доступ становится все более ограниченным, а сотрудники гуманитарных организаций погибают с угрожающей частотой. Усугубляющийся гуманитарный кризис в Афганистане, который сегодня подробно обсуждался, спровоцирован людьми, и его можно было предотвратить. Эстония вновь призывает, в частности это относится к талибам, к немедленному прекращению огня с целью избавить афганский народ от новых бессмысленных

страданий. Только политическое решение путем переговоров может привести к устойчивому миру в стране, а также к стабильности в регионе.

Совет Безопасности четко сформулировал свою позицию. Движение «Талибан» и Исламская Республика Афганистан должны принять конструктивное участие во всеобъемлющем и инклюзивном мирном процессе в Дохе. Стороны должны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, в том числе обязательства по защите гражданского населения. Не существует военного решения этого конфликта, и мы не поддерживаем восстановление исламского эмирата.

Я хотел бы еще раз подчеркнуть, что Эстония неизменно готова поддерживать народ Афганистана. Мы подчеркиваем важность всестороннего, равноправного и значимого участия женщин в мирном процессе и хотим, чтобы в результате мирного процесса были сохранены конституционные гарантии прав женщин и меньшинств. Мы продолжим оказывать политическую и финансовую поддержку при условии сохранения прав человека и демократических достижений страны. Любое ослабление или снятие санкций должно соответствовать резолюции 2513 (2020). Движение «Талибан» должно сначала продемонстрировать подлинную приверженность миру.

Эстония также с удовлетворением отмечает дипломатические усилия, предпринимаемые соседями Афганистана и региональными державами в Дохе. Мы призываем к активизации скоординированных усилий, способствующих достижению прочного мира в поддержку народа Афганистана. Мир и стабильность в Афганистане предоставят новые возможности для развития и роста всего региона.

**Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки)** (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Лайонз и г-жу Шахарзад Акбар за их выступления, которые оказали особенно отрезвляющее воздействие и заслушать которые было весьма важно для нас. Мы также благодарим посла Исакзай за участие в сегодняшнем заседании и за его комментарии.

Соединенные Штаты решительно осуждают рост числа насильственных нападений в Афганистане, в частности совершенное на прошлой неделе нападение на комплекс Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану в Герате и

взрыв террориста-смертника в доме исполняющего обязанности министра обороны Афганистана в Кабуле. Мы выражаем глубочайшее сочувствие и соболезнования тем, кто пострадал от этих чудовищных нападений. Кроме того, поступают достоверные сообщения о нападениях на мирных жителей и их преследованиях в других районах, контролируемых талибами.

Тревожный рост насилия и числа жертв среди гражданского населения, вызванный продолжающимися военными наступлениями талибов, еще больше подрывает успехи афганского народа в области демократии и обеспечения верховенства права, достигнутые за последние 20 лет. Международное сообщество должно заявить движению «Талибан», что мы не приемлем военный захват Афганистана или восстановление исламского эмирата «Талибана». «Талибан» будет изолирован и станет международным изгоем, если выберет этот путь, что, несомненно, приведет страну к дальнейшему насилию и разрушению. Повторяя опубликованное ранее на этой неделе заявление Совета для прессы SC/14592 и заявление группы Соединенные Штаты и Европа от 23 июля, следует отметить, что военного решения в Афганистане не существует, а единственным путем к прочному миру и стабильности в стране является согласованное, инклюзивное политическое урегулирование в рамках процесса, осуществляемого под руководством самих афганцев и при их непосредственном участии. Этот процесс должен включать полное и значимое участие женщин.

Мы также напоминаем о резолюции 2513 (2020), в которой говорится, что нежелание движения «Талибан» принимать меры для дальнейшего сокращения масштабов насилия, прилагать неустанные усилия к продвижению вперед внутриафганских переговоров и прекратить во всех иных отношениях осуществление или поддержку деятельности, угрожающей миру, стабильности и безопасности Афганистана, повлияет на результаты обзора статуса физических лиц, групп, предприятий и организаций, включенных в санкционный перечень, составленный и ведущийся в соответствии с резолюцией 1988 (2011).

Мы настоятельно призываем талибов немедленно прекратить наступление, добиваться всеобъемлющего и устойчивого политического урегулирования и выполнить свои обязательства по защите инфраструктуры Афганистана и его населения, особенно

женщин, девочек и других уязвимых групп населения. Мы также призываем талибов разрешить гуманитарным организациям продолжать свою жизненно важную работу в Афганистане, особенно сейчас, когда афганский народ сильно страдает не только от насилия, но и от последствий пандемии коронавирусного заболевания и засухи.

Позвольте мне повторить, что мы полностью поддерживаем инклюзивный мирный процесс, осуществляемый под руководством афганцев и самими афганцами и при полном и значимом участии женщин, который приведет к справедливому и прочному политическому урегулированию. Справедливое и прочное политическое урегулирование должно быть основано, как минимум, на следующих пяти принципах: во-первых, инклюзивное управление; во-вторых, право афганцев избирать политических лидеров; в-третьих, защита прав человека, включая права женщин, молодежи и меньшинств; в-четвертых, принятие обязательств по борьбе с терроризмом, в том числе с целью добиться того, чтобы Афганистан не стал вновь убежищем для международных террористов; и, в-пятых, соблюдение норм международного права, включая международное гуманитарное право. Мы подчеркиваем, что международная поддержка любого будущего правительства будет зависеть, по крайней мере частично, от соблюдения этих пяти элементов.

В интересах всех соседей Афганистана возобновить поддержку процесса урегулирования путем переговоров, что принесет афганскому народу мир, которого он так срочно заслуживает, и создаст стабильную обстановку в регионе. Мы приветствуем роль Личного посланника Генерального секретаря Жана Арно в содействии достижению этой цели.

В заключение я хотел бы выразить признательность за усилия партнеров и союзников по поддержанию международных гражданских и дипломатических операций в Афганистане. Мы благодарны тем, кто взялся за эту важную работу. В связи с продолжающимся выводом наших войск из Афганистана хотим заверить всех афганцев в том, что, говоря словами президента Байдена, мы остаемся надежным партнером этой страны и ее народа.

Соединенные Штаты продолжают оказывать афганским силам помощь в обеспечении безопасности, а также предоставлять афганскому народу гуманитарную помощь и помощь в целях развития. Мы намерены продолжать наши дипломатические

усилия в поддержку мира. Настоятельно призываем афганцев не отступать от намеченных целей и помнить о том, что международное сообщество поддерживает их.

**Г-н Аужи** (Нигер) (*говорит по-французски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени стран-членов группы «А3+1»: Кении, Туниса, Сент-Винсента и Гренадин и Нигера.

Прежде всего хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану г-жу Дебору Лайонз и Председателя Независимой афганской комиссии по правам человека г-жу Шахарзад Акбар за их доклады, посвященные последним событиям в Афганистане.

Группа «А3+1» вновь заявляет о своей поддержке усилий по обеспечению стабилизации и оказанию добрых услуг, предпринимаемых в попытке урегулировать афганский кризис, развитие которого в последнее время вызывает особую тревогу. Хочу также воспользоваться этой возможностью, чтобы поприветствовать Постоянного представителя Афганистана и поблагодарить за его заявление.

После десятилетий войны, принесшей с собой разрушения и страдания, афганский народ страстно стремится к миру. Афганцы продемонстрировали это идущее из глубины души стремление, с большой надеждой встретив начало внутриафганских мирных переговоров в сентябре 2020 года в Дохе. К сожалению, переговоры зашли в тупик, и по всей стране не прекращаются военные действия. Группа «А3+1» подчеркивает, что военным путем невозможно окончательно урегулировать нынешнюю ситуацию приемлемым для всех афганцев образом. Поэтому призываем движение «Талибан» и правительство Афганистана немедленно прекратить боевые действия, чтобы повысить шансы на успех переговоров в Дохе. Более того, мы должны удвоить наши дипломатические усилия на региональном и международном уровнях, чтобы помочь вновь запустить процесс внутриафганских мирных переговоров.

Группа «А3+1» выражает сожаление в связи с гибелью людей и страданиями, выпавшими на долю гражданского населения, в результате последней вспышки насилия, последовавшей за решени-

ем международных сил покинуть страну до конца сентября. И без того нестабильная гуманитарная ситуация может еще больше обостриться вследствие перемещения населения, бегущего от боевых действий между движением «Талибан» и правительственными войсками, непрекращающихся в нескольких провинциях страны, включая Кандагар, Гильменд и Герат.

Вновь заявляем о своем осуждении нападения на комплекс Организации Объединенных Наций в Герате 30 июля. Осуждаем также атаку террористов-смертников 4 августа в Кабуле и призываем противоборствующие стороны обеспечить защиту гражданского населения, но прежде всего - прекратить военные действия и отдать приоритет диалогу.

Сейчас Афганистан как никогда нуждается в поддержке всего международного сообщества на этом критически важном этапе в его истории. Нельзя допустить, чтобы в Афганистане вновь вспыхнула полномасштабная гражданская война, чреватая риском свести на нет все достижения последних лет в области демократии и развития и социальной сфере. И хотя для установления мира необходимо, чтобы стороны договорились между собой, наш долг не допустить, чтобы мирный процесс привел к легитимизации военной интервенции или связи с террористическими организациями за счет политического признания.

В связи с приближением двадцатой годовщины терактов 11 сентября хотели бы напомнить о том, что движение «Талибан» было отстранено от власти из-за его поддержки «Аль-Каиды». В настоящий момент Совет должен включить в число своих приоритетов создание стимулов и «красных линий», чтобы заставить движение «Талибан» отказаться от использования терроризма в политических целях.

Хотели бы напомнить о решении Совета разделить санкции в отношении группировки «Аль-Каида» и движения «Талибан» в ответ на усилия афганского правительства провести мирные переговоры с талибами и запустить процесс национального примирения в Афганистане. Это решение преследовало цель дать надежду на снисхождение тем членам движения «Талибан», которые решат отказаться от насилия и отмежеваться от «Аль-Каиды». Поэтому Совет должен потребовать от талибов встать на путь мира, разорвать свои связи с «Аль-

Каидой» и «Исламским государством Ирака и Аш-Шама» и включиться в мирный процесс, который превратит Афганистан в мирную страну.

Группа «А3+1» приветствует и полностью поддерживает добрые услуги Организации Объединенных Наций и «тройки» — России-Китая-США - и Пакистана и все другие дипломатические усилия, предпринимаемые соседними странами для снижения напряженности и урегулирования кризиса путем переговоров. Кроме того, важно подчеркнуть, что продвижение по пути к миру не должно идти в ущерб правам афганцев, в частности, правам афганских женщин и детей и афганских этнических и религиозных меньшинств. Сейчас, когда внимание сосредоточено на ухудшающейся ситуации в сфере безопасности, группа «А3+1» также хотела бы подчеркнуть, насколько важно как можно скорее найти пути долгосрочного урегулирования серьезного гуманитарного кризиса, уже идущего в стране. Последствия десятилетия конфликта в сочетании с воздействием изменения климата и пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) привели к ситуации, когда из-за нехватки продовольствия страдает более трети населения, значительную часть среди которого составляют дети. Поэтому крайне важно мобилизовать дополнительные ресурсы, необходимые для урегулирования ситуации, а также призвать доноров выполнить обязательства, которые они взяли на себя в рамках Плана гуманитарного реагирования в Афганистане.

Группа «А3+1» также обеспокоена тем, что ухудшение ситуации с безопасностью в Афганистане может помешать усилиям правительства и отвлечь его внимание от борьбы с пандемией COVID-19 в тот момент, когда в мире получают все более широкое распространение более контагиозные штаммы вируса. Здесь мы хотели бы подчеркнуть, что для защиты афганского населения в это непростое время крайне необходимы своевременная доставка вакцин и проведение иммунизации.

В заключение группа «А3+1» предлагает задать следующим вопросом: как будет воспринят наш отказ в поддержке Афганистану в тот момент, когда страна находится на краю пропасти? Проще говоря, если мы позволим Афганистану снова погрузиться в хаос, террористами и повстанческими группами как в стране, так и в других частях мира это может быть расценено как возможность добиться легитимности и власти с помощью силы.

Считаем, что для реального выполнения Советом Безопасности своей задачи по поддержанию международного мира и безопасности, он должен уже сейчас приложить все возможные усилия для того, чтобы заставить главных виновников насилия немедленно прекратить свое наступление и решительно встать на путь согласованного, инклюзивного и прочного политического урегулирования.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес** (Мексика) (*говорит по-испански*): Выражаем признательность за брифинги г-же Лайонз и г-же Акбар и представителю Афганистана послу Гуламу М. Исакази за его заявление.

Как мы уже слышали, ситуация в Афганистане критическая. Недавние военные успехи движения «Талибан» серьезнейшим образом влияют на жизнь людей и вынуждают все большее число афганцев покинуть страну перед лицом явно мрачного будущего.

Мексика выражает сожаление в связи с преднамеренными нападениями на правозащитников, гуманитарных работников, медицинский персонал, представителей средств массовой информации и группы меньшинств. В связи с этим Мексика с глубоким беспокойством отмечает тот факт, что внутриафганский диалог в Дохе зашел в тупик. Выражаем свою поддержку усилиям, предпринимаемым международным сообществом на двустороннем и многостороннем уровнях с целью придать новый импульс мирному процессу и подтолкнуть стороны к возобновлению диалога. Мы будем внимательно следить за итогами заседания расширенной «тройки», которое состоится в ближайшие дни, а также за усилиями личного посланника Генерального секретаря по Афганистану и региональным вопросам г-на Жана Арно.

Международное сообщество не может и не должно допустить, чтобы успехи, достигнутые в течение последних двух десятилетий, были сведены на нет. Мы должны придерживаться четкой общей позиции: отказ от возвращения к исламскому эмирату, который может вновь служить убежищем для террористических групп, и отказ от признания территории, на которой не соблюдаются права женщин, детей и меньшинств. Будущее Афганистана должно определяться демократическим путем всеми афганцами, а не навязываться в одностороннем порядке силой.

Мексика признает наличие проблем, с которыми сталкивается правительство Афганистана, упорно отстаивающее свой национальный проект. Стойкость афганского народа, который продолжает бороться за инклюзивный, демократический и мирный Афганистан в чрезвычайно неблагоприятных условиях, достойна восхищения. Мы признаем сложность налаживания диалога в столь неблагоприятных обстоятельствах и на фоне серьезного ухудшения ситуации в области безопасности.

В заключение я хочу отметить деликатную и сложную работу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану. Я выражаю нашу поддержку Миссии в ее усилиях по координации и организации поставок гуманитарной помощи, а также защиты и поощрения прав человека детей, затронутых конфликтом, в частности в отношении прогресса, достигнутого в осуществлении повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности, реализация которой должна и впредь содействовать расширению прав и возможностей афганских женщин.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) г-жу Дебору Лайонз за ее соображения и оценки. Отводим МООНСА важную роль в координации международных усилий в этой стране. Внимательно выслушали заявление и оценки постоянного представителя Афганистана при Организации Объединенных Наций г-на Гулама Исакази. Благодарим представительницу Независимой афганской комиссии по правам человека г-жу Шахарзад Акбар за ее выступление.

Деградирующая ситуация в Афганистане вызывает все большую обеспокоенность. На фоне вывода иностранных войск расклад сил выглядит неутешительно. Приводят в ужас получаемые нами новости об эскалации насилия. Жертвами продолжающегося конфликта практически ежедневно становятся гражданские лица, включая женщин и детей. Вот и сегодня мы узнали об убийстве главы информационного центра правительства Афганистана. Мы хотели бы выразить наши глубокие соболезнования родным и близким всех невинно убитых гражданских лиц в Афганистане.

Внутриполитическая нестабильность за последние годы способствовала сохранению в стране террористической угрозы. За этот период в Афганистане появилась организация «Исламское государство Ирака и Леванта — Хорасан», чьи теракты продолжают сотрясать страну. Боевики сохраняют «спящие» ячейки на севере и востоке, наращивают потенциал для укрепления своего влияния в стране и перетока террористической активности из государства в регион Центральной Азии. Рекордными темпами растет и наркопроизводство.

Риск инфильтрации боевиков в регион, в том числе под видом беженцев, не может не вызывать обеспокоенности и у наших центральноазиатских соседей. Находимся в регулярном контакте со всеми пятью странами Центральной Азии. Как никогда востребованным остается сотрудничество в рамках региональных организаций — Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), включая Рабочую группу ОДКБ по Афганистану и обновленный механизм Контактной группы «ШОС–Афганистан».

Очевидно, что военного решения афганской проблемы не существует, но в нынешней ситуации отсутствия прогресса на переговорном треке перспектива скатывания Афганистана в полномасштабную и затяжную гражданскую войну, к сожалению, вполне реальна. Поэтому важнейшая задача сегодня — скорейший запуск субстантивных переговоров.

Россия многое сделала для старта процесса национального примирения и выхода на прямой межафганский диалог. Продолжаем работать с обеими сторонами. Провели в Москве переговоры с афганской делегацией во главе с советником президента Афганистана по национальной безопасности г-ном Хамдуллой Мохибом 2 июля, а также с делегацией Политической комиссии движения «Талибан» 8 и 9 июля. Рассчитываем, что очередная встреча в Дохе 11 августа в формате «тройка» плюс Пакистан» придаст дополнительный импульс процессу мирного урегулирования.

Убеждены, что сейчас как никогда важна консолидация всех международных и региональных усилий. Все шаги должны быть направлены на поиск разумных компромиссных развязок, учитывающих интересы всех этнических и религиозных мень-



шинств. Однако вопрос будущего политического устройства может быть решен только самими афганцами. При этом призыв продолжать проявлять гибкость — не на словах, а на деле — должен быть обращен ко всем сторонам. Исходим из того, что ставка на взаимные обвинения едва ли будет способствовать этой задаче.

Единый и стабильный Афганистан, свободный от терроризма и наркотиков, необходим прежде всего самим афганцам, но и всему региону. В нем — ключ к его экономическому развитию и процветанию.

**Г-н Данг** (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Дебору Лайонз и г-жу Шахарзад Акбар за их информативные сообщения. Я приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Афганистана и благодарю его за его заявление. Сегодня я хотел бы сосредоточиться на четырех моментах.

Во-первых, мы глубоко обеспокоены ситуацией на местах. Масштабы насилия и число жертв среди гражданского населения достигли самого высокого уровня с начала года, при этом в осуществлении внутриафганских мирных переговоров был достигнут крайне незначительный прогресс. Мы хотели бы подтвердить нашу позицию в отношении того, что военного решения нынешнего кризиса не существует. Устойчивый мир и стабильность в Афганистане могут быть достигнуты только путем всеобъемлющего и долгосрочного политического урегулирования. В этой связи крайне важно, чтобы соответствующие стороны как можно скорее достигли постоянного прекращения огня, тем самым положив конец продолжающемуся насилию и создав условия, благоприятствующие нынешним мирным переговорам.

Кроме того, мы призываем соответствующие стороны и впредь, забыв о своих разногласиях, принимать меры для укрепления доверия и достижения своевременного политического урегулирования конфликта при полном и значимом участии афганских женщин и молодежи. Мы с удовлетворением отмечаем совместную операцию между сторонами 18 июля, направленную на активизацию взаимодействия на высоком уровне с целью поиска скорейшего решения, и мы надеемся увидеть реальный прогресс.

Во-вторых, мы решительно осуждаем совершенные за последний месяц нападения на гражданских лиц, включая женщин, детей, студентов, гуманитарных работников, гражданских служащих и персонал Организации Объединенных Наций. Подобные нападения неприемлемы. Мы выражаем глубокие соболезнования семьям погибших, а также правительству и народу Афганистана. Необходимо, чтобы все соответствующие стороны полностью соблюдали положения международного гуманитарного права и немедленно прекратили нападения на гражданских лиц и гражданские объекты, особенно те, которые необходимы для выживания гражданского населения. Мы решительно осуждаем нападение на комплекс Организации Объединенных Наций в Герате, совершенное 30 июля. Охрана и безопасность персонала Организации Объединенных Наций должны быть обеспечены. Мы также разделяем обеспокоенность в связи с усиливающимся негативным влиянием конфликта в Афганистане на ситуацию в плане безопасности в регионе, особенно в соседних с Афганистаном странах. Поэтому не менее важно предотвратить дальнейшее усиление этого воздействия и решить сопутствующие ему проблемы ради достижения мира и стабильности в регионе.

В-третьих, мы разделяем глубокую обеспокоенность в связи с ухудшением и без того тяжелой гуманитарной ситуации в стране, которая столкнулась с острейшей нехваткой продовольствия, что затронуло более 50 процентов населения Афганистана. Призываем Организацию Объединенных Наций и региональных и международных партнеров продолжать наращивать усилия по оказанию гуманитарной помощи Афганистану в этой связи, с тем чтобы обеспечить удовлетворение его прогнозируемых потребностей. В то же время международное сообщество должно и впредь поддерживать правительство Афганистана в обеспечении социально-экономического развития и восстановления страны.

Высоко оцениваем усилия по поддержке экономического развития, оказанию помощи в обеспечении средств к существованию и функционирования системы здравоохранения Афганистана в эти трудные времена пандемии коронавирусного заболевания. Ожидаем, что стране и впредь будет оказываться поддержка в борьбе с пандемией, в том числе применительно к вакцинации. Кроме того, выражаем признательность Службе по вопросам

деятельности, связанной с разминированием, и ее партнерам за их постоянные усилия по содействию разминированию и информированию населения Афганистана о минной опасности.

В-четвертых, решающее значение для достижения ощутимого прогресса в мирных переговорах будет по-прежнему иметь поддержка Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), а также региональных и международных партнеров. С нетерпением ожидаем результатов предстоящей встречи расширенной «тройки», которая состоится в Дохе 11 августа. Надеемся также на дальнейшее сотрудничество между МООНСА и Личным посланником Генерального секретаря по Афганистану и региональным вопросам в деле оказания поддержки мирному процессу.

В заключение Вьетнам хотел бы вновь заявить, что всецело поддерживает стремление к достижению мира, стабильности и развития в Афганистане. Вновь подтверждаем нашу поддержку работы Организации Объединенных Наций, МООНСА и Специального представителя Генерального секретаря Лайонз.

**Г-н Флинн** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Дебору Лайонз за ее хоть и вселяющее тревогу, но очень важное выступление. Благодаря также посла Афганистана Гулама М. Исакзаи за его участие в сегодняшнем заседании. Хочу выразить признательность г-же Шахарзад Акбар за ее очередное выступление в Совете Безопасности и за ее отрезвляющее выступление.

Прежде всего хочу присоединиться к другим выступавшим и самым решительным образом осудить недавно совершенные в Афганистане нападения, в том числе на комплекс Организации Объединенных Наций в Герате в прошлую пятницу. Присоединяемся также к другим выступавшим и осуждаем убийство Давы Хана Менапала. Наши мысли обращены к семьям погибших. Желаем всем пострадавшим скорейшего выздоровления.

Сегодня мы обсуждаем поистине неотложный вопрос. Специальный представитель Генерального секретаря Лайонз решительно подтвердила, что Совету необходимо занять единую позицию и начать действовать. Афганский народ страдает от чудовищных проявлений насилия. В течение не-

скольких лет Афганистан был самой опасной для гражданских лиц и детей страной в мире, однако в полугодовом докладе Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) о защите гражданского населения зафиксирован рекордный показатель числа жертв среди гражданского населения, что подчеркнула также г-жа Акбар. Масштабы недавнего насилия в отношении гражданского населения просто шокируют.

Движение «Талибан» должно прекратить свою наступательную военную операцию, которая приводит к таким страданиям, взять на себя обязательства по всеобъемлющему прекращению огня и принять конструктивное участие в мирных переговорах для достижения справедливого и всеобъемлющего политического урегулирования. Международное сообщество поддерживает процесс в Дохе, который остается нашим самым многообещающим шансом на достижение мира, которого так решительно требует и заслуживает афганский народ. Глубоко сожалеем, что талибы не смогли принять конструктивное участие в переговорах. Вновь заявляем о том, что военного решения быть не может. Насилие только порождает новое насилие. И для Афганистана это актуально как ни для какой другой страны.

Обе стороны должны взять на себя обязательства по обеспечению более светлого будущего для Афганистана и урегулированию конфликта путем переговоров, которое позволит обеспечить основанное на широком участии управление; защиту прав человека, особенно женщин, молодежи и меньшинств; а также соблюдение норм международного права, в том числе международного гуманитарного права. Нельзя допустить, чтобы Афганистан вновь стал прибежищем международного терроризма.

Мы знаем, что для того, чтобы стать успешным, мирный процесс в Афганистане должен быть всеохватным и осуществляться под руководством самих афганцев и при их непосредственном участии. Для достижения этой цели все афганцы - мужчины, женщины, молодежь, представители меньшинств и гражданского общества — должны иметь возможность на равных и конструктивно участвовать в определении своего будущего. Ирландия поддерживает резолюцию 2513 (2020) по Афганистану. Наша позиция, равно как и позиция наших партнеров из Европейского союза, заключается в том, что

для продолжения оказания поддержки афганскому правительству сейчас и в будущем необходимо, чтобы соблюдались принципы, изложенные в Рамочной программе сотрудничества по Афганистану 2020 года.

Настоятельно призываем соседей Афганистана и государства региона поддержать афганский народ и воспользоваться своим влиянием в целях содействия достижению прочного мира, который всем пойдет на пользу. Приветствуем участие Личного посланника Генерального секретаря по Афганистану и региональным вопросам в работе по формированию регионального консенсуса.

Давайте внесем ясность. Умышленные нападения на мирных жителей являются военными преступлениями, и им необходимо положить конец. Все стороны должны выполнять свои обязательства по защите гражданских лиц, особенно женщин и детей. Виновные в нарушениях норм международного гуманитарного права и ущемлении и нарушении прав человека должны быть привлечены к ответственности. Разделяем глубокую обеспокоенность, о которой говорили другие выступающие, в связи с тревожной ситуацией с правами человека. За последние 20 лет в Афганистане сформировалось активное гражданское общество, которое сейчас находится под угрозой преднамеренных и вызывающих тревогу нападений. Ирландия безоговорочно осуждает такие нападения, которые направлены против самой основы афганского общества.

Насилие и запугивание в отношении женщин и девочек ставит под угрозу их способность участвовать во всех аспектах жизни афганского общества. Совет Безопасности должен поддержать их. В этом месяце Ирландия и Мексика проведут встречу Неофициальной группы экспертов по вопросу о женщинах, мире и безопасности по Афганистану для содействия усилиям Совета по урегулированию ситуации, в которой оказались афганские женщины.

Согласно Специальному представителю Генерального секретаря, вспышка насилия приводит к росту числа внутренне перемещенных лиц и усугубляет и без того серьезные проблемы, с которыми сталкиваются более 18 миллионов человек в Афганистане, нуждающихся в гуманитарной помощи и уже переживающих разрушительные последствия

острой нехватки продовольствия и пандемии коронавирусного заболевания. Гуманитарным организациям должен быть обеспечен доступ и защита.

В заключение хочу сказать Специальному представителю Генерального секретаря Лайонз, что я отдаю должное работе МООНСА в таких чрезвычайно сложных условиях. Организация Объединенных Наций неизменно стоит на своем и служит народу Афганистана. Надеемся на сотрудничество с членами Совета в деле продления мандата МООНСА в предстоящие недели.

Мы, международное сообщество, должны и впредь поддерживать народ Афганистана, чтобы сообща и незамедлительно найти такой способ добиться прогресса, который отвечает его чаяниям о мире и защищает его права.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция)** (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшнего заседания в этот переломный для Афганистана момент. Я благодарю Дебору Лайонз и Шахарзад Акбар за их особенно проникновенные выступления. Приветствую также присутствующего здесь Постоянного представителя Афганистана.

Франция самым решительным образом осуждает недавние участившиеся нападения, которые повергли в траур афганцев и Организацию Объединенных Наций, на чей комплекс в Герате на прошлой неделе было совершено нападение. В длинный перечень чудовищных преступлений, совершенных за последние недели, только что вошло и убийство главы информационного пресс-центра афганского правительства. Мы услышали от г-жи Лайонз, г-жи Акбар и Постоянного представителя Афганистана о том, насколько серьезна сложившаяся ситуация.

Мы уже неоднократно говорили в этом зале, что нынешний уровень насилия неприемлем. Невозможно достичь мира, когда вокруг хаос, насилие и бесчеловечность. С каждым новым нападением шансы на достижение мира снижаются. Поэтому призываем ответственное за насилие движение «Талибан» прекратить свою наступательную военную операцию и немедленно положить конец насилию в соответствии с его собственными обещаниями. Пока не будет введен режим прекращения огня, который позволит провести мирные обсуждения, достижение мира будет невозможно.

В последних докладах, в частности докладах Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану, поистине выдающуюся работу которой я высоко оцениваю, отмечается рост числа нападений на гражданских лиц и повышение уровня жестокости. Наш главный приоритет — это защита гражданского населения, в частности женщин и детей, и объектов гражданской инфраструктуры. Повторяю, нельзя допустить, чтобы виновные в этих нарушениях остались безнаказанными. Они должны быть привлечены к ответственности за свои преступления. Нельзя допускать безнаказанности за грубые нарушения прав человека и международного гуманитарного права. Мы знаем, кто несет ответственность за эти бесчеловечные действия — это движение «Талибан». Группа взяла на себя определенные обязательства, и надеемся, что она их выполнит, будь то сокращение масштабов насилия или разрыв всех связей с террористическими группировками. Напоминаю, что внести изменения в список физических и юридических лиц, подпадающих под действие мер, введенных учрежденным резолюцией 1988 (2011) Комитетом, можно, только если все включенные в этот список проявят подлинную приверженность миру.

Ухудшающаяся ситуация обостряет и без того чрезвычайно сложное гуманитарное положение. В Афганистане по-прежнему ощущаются последствия эпидемии коронавирусного заболевания, а также засухи. Необходимо обратить внимание на страдания афганского народа и оказать ему помощь. Для этого потребуются гарантировать доступ медицинских и гуманитарных работников ко всем нуждающимся, а также их защиту. Необходимость соблюдения всеми сторонами принципов международного гуманитарного права, прав человека и свободы прессы обсуждению не подлежит.

Наконец, хотелось бы напомнить, что прочный мир невозможен без соблюдения определенных условий. Переговоры должны проходить в спокойной и доверительной обстановке в присутствии всех заинтересованных сторон и на основе демократических достижений последних 20 лет. В переговорном процессе важное место отводится, в частности, женщинам, и мы надеемся, что переговоры, в каком бы формате они ни были организованы, позволят обеспечить их полноценное участие.

В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что Франция полна решимости вместе с Афганистаном и всеми его партнерами добиваться мира в стране.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Лайонз и г-жу Акбар за их выступления. Приветствую Постоянного представителя Афганистана.

Во-первых, очевидно, что военная наступательная операция движения «Талибан» перешла в новую и более опасную фазу, чреватую гражданской войной и соответствующими последствиями для соседних с Афганистаном стран. Имеются свидетельства совершения массовых убийств, изгнания правительственных чиновников из своих домов и их гибели, включая вчерашнее трагическое убийство директора афганского информационного центра Давы Хана Менапала. Выражаем наши соболезнования всем семьям, понесшим тяжелую утрату.

Обеспокоены также информацией о совершенных движением «Талибан» нарушениями прав человека, в том числе в отношении групп меньшинств и женщин, а также о принудительных браках, использовании гражданских лиц в качестве «живого щита» и нападениях на здания Организации Объединенных Наций. Эти действия могут представлять собой военные преступления, и вместе с международными партнерами мы будем добиваться привлечения талибов к ответственности.

В связи с этим Совет Безопасности должен дать талибам понять, что безнаказанно продолжать это военное наступление им не удастся. Военным путем конфликт урегулировать не получится. Соединенное Королевство, со своей стороны, не признает правительство талибов, пришедшее к власти силой. Если движение «Талибан» хочет получить политическую власть, оно должно принять активное участие в мирном процессе. Мы также занимаем четкую позицию в вопросе о том, каких стандартов должно придерживаться любое правительство.

Премьер-министр Джонсон 8 июля однозначно заявил, что мы продолжим поддерживать правительство Республики Афганистан и Афганские национальные силы обороны и безопасности, а также оказывать гуманитарную помощь народу Афганистана. Однако Соединенное Королевство не будет

помогать правительству, которое не уважает и не соблюдает права человека, включая права женщин и меньшинств. «Талибан» должен понимать это. Напоминаем также о согласованной Советом резолюции 2513 (2020), в которой говорится, что возможное ослабление санкций в любом случае будет зависеть от того, будет ли движение «Талибан» проводить постоянную работу по установлению мира.

На этом фоне шанс вывести из тупика мирные переговоры в Дохе на следующей неделе имеет решающее значение. Призываем все стороны, включая движение «Талибан» и правительство Афганистана, другие стороны, соседей Афганистана и международное сообщество, добросовестно участвовать в поиске путей достижения мира при ведущей роли и под руководством самих афганцев и всячески поддерживать этот процесс. Соседние с Афганистаном страны и региональные организации, в которые они входят, должны играть важную вспомогательную роль в этом процессе, также как и Совет.

**Г-н Дай Бин** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Лайонз за ее выступление. Я внимательно выслушал выступление Председателя Независимой афганской комиссии по правам человека г-жи Акбар. Приветствую Постоянного представителя Афганистана посла Исакази и благодарю его за выступление.

Афганистан находится на историческом перепутье между войной и миром. После поспешного вывода войск Соединенных Штатов и НАТО в Афганистане произошла эскалация насилия, выросло число жертв среди гражданского населения и усугубилась ситуация в плане безопасности. Длительная война в Афганистане привела к гибели десятков тысяч мирных жителей и к тому, что десятки миллионов людей были вынуждены покинуть свои дома. Впрочем, мир по-прежнему труднодостижим. Факты в очередной раз свидетельствуют о том, что кризис в Афганистане нельзя преодолеть военным путем. Любое внешнее вмешательство в дела Афганистана обречено на провал.

С учетом нынешней ситуации Китай считает неотложными следующие три задачи.

Во-первых, мы должны предотвратить масштабные боевые действия и полноценную гражданскую войну. Афганский народ сильнее всего стремится к прекращению боевых действий и достижению мира. Страны региона и международное сообщество также разделяют эти чаяния. Китай осуждает жестокие нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры и призывает все стороны в Афганистане проявлять сдержанность, прекратить военную конфронтацию и как можно скорее добиться всеобъемлющего прекращения огня. Иностранные войска должны участвовать в полноценных консультациях с афганским правительством по поводу мер, которые нужно принять после их вывода, чтобы обеспечить плавность переходного процесса в Афганистане и ответственную передачу функций. Эти войска должны взаимодействовать со странами региона в более прозрачном ключе и не допустить возникновения ситуации, когда после их ухода останется масса проблем. Соединенные Штаты недавно выразили намерение помочь Афганистану в поддержании стабильности. Надеемся, что они действительно смогут выполнить это обязательство и активизируют свои усилия.

Во-вторых, мы должны все вместе работать над тем, чтобы помочь Афганистану продвинуться в осуществлении процесса мира и примирения. Политическое решение является для Афганистана единственным верным путем вперед. В Афганистане никакое правительство не должно устанавливаться силой. Китай приветствует недавнее возобновление диалога между правительством Афганистана и движением «Талибан» в Дохе и соглашение о продолжении переговоров на высоком уровне и ускорении переговорного процесса. Надеемся, что стороны смогут проявить гибкость, найти общий язык и, преодолев разногласия, как можно скорее разработать «дорожную карту» и график примирения.

Надеемся на возрождение Афганистана и создание широкой и всеохватной политической структуры, проводящей последовательную умеренную мусульманскую политику и настроенной на выстраивание дружественных отношений со всеми соседними странами. Китай готов стать площадкой для проведения внутриафганского диалога и переговоров в установленном порядке, чтобы поддержать и стимулировать процесс достижения мира и примирения в Афганистане.

В-третьих, нельзя допустить усиления террористических группировок. Терроризм по-прежнему представляет серьезную проблему для Афганистана и стран региона. Террористические организации, включенные в список Совета, такие как Исламское государство, «Аль-Каида», Исламское движение восточного Туркестана и пакистанский «Талибан», по-прежнему часто совершают в Афганистане террористические акты. Международное сообщество должно не допустить того, чтобы Афганистан вновь стал прибежищем террористов, и продолжать поддерживать Афганские национальные силы обороны и безопасности в деле наращивания их потенциала борьбы с терроризмом. Движение «Талибан» должно поставить перед собой цель достижения мира и порвать все связи с террористическими организациями. Все страны должны выполнять свои обязательства по международному праву и резолюциям Совета Безопасности, укреплять сотрудничество и совместно бороться с терроризмом.

Международное сообщество должно уважать принцип, в соответствии с которым мирный процесс должен осуществляться при ведущей роли и под руководством самих афганцев, наращивать координацию действий и активно поддерживать процесс мира и примирения в Афганистане. Китай будет и впредь тесно сотрудничать со всеми соответствующими сторонами в рамках таких механизмов, как расширенная «тройка» в составе Российской Федерации, Китая, Соединенных Штатов и Пакистана, а также в рамках Контактной группы «Шанхайская организация сотрудничества — Афганистан» в целях повышения согласованности действий.

Международному сообществу следует и впредь поддерживать развитие и восстановление Афганистана, а также помогать этой стране налаживать региональное сотрудничество, создавать соответствующие взаимосвязи и укреплять потенциал независимого развития. Развитые страны должны выполнить свои обязательства и продолжать оказывать Афганистану помощь в целях развития, а также гуманитарную помощь, особенно остро необходимую помощь в борьбе с пандемией. Китай активно поддерживает правительство Афганистана в борьбе с пандемией: недавно в Кабул были доставлены 700 000 доз вакцины против коронавирусной инфекции, аппараты искусственной

вентиляции легких, наркозные аппараты и другие предметы медицинского назначения. В ближайшем будущем мы намерены предоставить еще один миллион доз вакцины.

Китай высоко оценивает важную роль Специального представителя Лайонз и Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в содействии установлению мира, примирению и экономическому восстановлению в Афганистане. В нынешних условиях МООНСА работает в весьма сложной обстановке. Китай решительно осуждает совершенное 30 июля нападение на комплекс Организации Объединенных Наций в Герате и призывает все стороны соблюдать нормы международного права и обеспечивать охрану и безопасность персонала Организации Объединенных Наций.

Совету Безопасности следует как можно скорее рассмотреть вопрос о форме присутствия Организации Объединенных Наций в Афганистане на следующем этапе и о способах обеспечения безопасных условий для выполнения поставленных задач, а также принять надлежащие меры в этой связи.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индии.

Хочу поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Дебору Лайонз за ее подробное сообщение. Также благодарю Постоянного представителя Афганистана за его выступление и г-жу Шахарзад Акбар за ее сообщение.

Сложившаяся в настоящее время в Афганистане ситуация вызывает у нас, как у соседа этой страны, большую тревогу. Ожидать снижения интенсивности насилия не приходится. Доклады Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану четко указывают на рекордное количество преднамеренных убийств и потерь среди гражданского населения. Преднамеренным нападениям подвергаются религиозные и этнические меньшинства; девочки, получающие образование; афганские силы безопасности; улемы; женщины, занимающие ответственные посты; журналисты, правозащитники и молодежь.

Как мы знаем, среди объектов нападения недавно оказался даже комплекс Организации Объединенных Наций. Нападению подверглась и резиден-

ция министра обороны Афганистана. Индийский журналист был убит во время проведения репортажа. В Гильменде, Герате и других районах продолжаются боевые действия. В Спин-Булдаке было безжалостно убито более ста мирных афганцев.

Стремительное ухудшение ситуации в области безопасности в Афганистане представляет собой серьезную угрозу региональному миру и стабильности. Поэтому настало время для международного сообщества, и в частности Совета Безопасности, оценить ситуацию и определить меры, способные обеспечить постоянное и всеобъемлющее прекращение огня и немедленно положить конец насилию. Если этого не добиться, то региональный мир и безопасность окажутся перед лицом серьезной угрозы.

Хочу напомнить о заявлении нашего министра иностранных дел, сделанном в июне (см. S/2021/601) в Совете и заключавшемся в том, что для прочного мира в Афганистане необходим подлинный мир на двух уровнях, а именно мир внутри Афганистана и мир вокруг него. Для достижения такого мира необходимо согласовать интересы всех заинтересованных сторон, как внутри страны, так и за ее пределами. Индия поддерживает все усилия, предпринимаемые для скорейшего налаживания диалога между правительством Афганистана и движением «Талибан», в том числе для запуска внутриафганских переговоров.

Для обеспечения успеха мирного процесса необходимо, чтобы движение «Талибан» добросовестно вступило в переговоры, отказалось от насилия, разорвало связи с «Аль-Каидой» и другими террористическими организациями и полностью посвятило себя достижению политического урегулирования. Использование насилия и военной угрозы в целях усиления позиций при ведении переговоров недопустимо. Необходимо наглядно продемонстрировать приверженность этому принципу.

Индия хотела бы видеть Афганистан независимым, мирным, суверенным, демократическим, стабильным и процветающим государством. Хочу вновь заявить о нашей поддержке всеохватного мирного процесса под руководством Афганистана, с участием самих афганцев и под их контролем. Каким бы ни было политическое соглашение или урегулирование в Афганистане, оно должно обеспечить закрепление успехов, достигнутых в течение последних двух десятилетий, чтобы эти достижения

не были утрачены. Необходимость сохранения этих достижений не подлежит обсуждению. Поэтому в рамках урегулирования должны быть закреплены конституционные демократические основы и обеспечена защита прав женщин, детей и меньшинств.

Режиму, лишенному легитимности в Афганистане, каким бы он ни был, будет трудно получить от международного сообщества доноров столь необходимую гуманитарную помощь и помощь в целях развития. Как международное сообщество мы не можем позволить, чтобы время обратилось вспять. Нельзя допустить, чтобы будущее Афганистана стало повторением его прошлого.

Мы поддерживаем ведущую роль Организации Объединенных Наций и призываем Генерального секретаря взять на себя инициативу по поиску прочного и долгосрочного решения. Мы приветствуем любые шаги, приближающие нас к подлинно политическому урегулированию, которое позволит достичь поставленных целей. Единственный прогрессивный путь - это путь переговоров в целях обеспечения приемлемого компромисса на основе Дохинского процесса, Московского диалога и Стамбульского процесса.

Для установления прочного мира в Афганистане необходимо немедленно ликвидировать убежища и места укрытия террористов в регионе, а также разорвать цепочки поставок, используемые террористами. Необходимо обеспечить, чтобы терроризм, сепаратизм или экстремизм не угрожали соседствующим с Афганистаном странам и региону в целом. Необходимо обеспечить абсолютную нетерпимость по отношению к терроризму во всех его формах и проявлениях. Не менее важно обеспечить, чтобы территория Афганистана не использовалась террористическими группами для угроз в адрес любой другой страны или нападений на нее. Те, кто оказывает материальную и финансовую поддержку террористическим организациям, должны быть привлечены к ответственности.

Как международное сообщество мы должны обеспечить выполнение наших обязательств перед Афганистаном, в том числе перед его различными институтами. Со своей стороны Индия будет и впредь поддерживать усилия Афганистана по восстановлению мира и стабильности в опоре на законный и открытый демократический процесс, необходимый для обеспечения долгосрочной стабиль-

ности в Афганистане и регионе в целом. Мы будем и впредь оказывать Афганистану всяческую поддержку в реализации его стремления к мирному, демократическому и процветающему будущему, свободному от террора и основанному на поощрении и защите прав и интересов всех слоев афганского общества

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан. Сейчас я закрываю заседание, с тем чтобы Совет мог продолжить обсуждение данного вопроса в рамках закрытых консультаций.

*Заседание закрывается в 11 ч 50 мин.*